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acest areal, membru cu drepturi depline al Pactului de Stabilitate pentu Euro-
pa de Sud-Est. Prin urmare, atâta timp cât Republica Moldova nu va demon-
stra cel puţin o voinţă politică de a continua reformele, ea se va afla “în afa-
ra” Europei. 
 
 

DIMENSIUNI SIMBOLICO-MITOLOGICE  
ÎN CONCEPTUL ELABORĂRII IMAGINII POLITICE118 

 
Aurelia PERU 

Republica Moldova, Chişinău 
Universitatea de Stat din Moldova 

Facultatea Jurnalism şi Ştiinţe ale Comunicării 
Catedra Comunicare 

Lector  
 

Analizând multitudinea fenomenelor complexe şi ambigui ale cîmpului 
politic de factură modernă cu o puternică încărcătură evocativ-emoţoinală, 
putem constata că politica –în înţelesul larg al cuvîntului- ţine de domeniul 
simbolisticii. Or, promovarea unui lider politic presupune nu numai legitimi-
tatea şi autoritatea acestuia, ci şi determinarea unor simboluri capabile sa-l 
identifice într-un mediu neomogen. Anume simbolisticii politice revenindu-i 
menirea de a trezi, de a revigora anumite trăiri, sentimente, convingeri ce se 
identifică în conştiinţa electoratului cu imaginea unui lider politic performant. 

Conform dicţionarului sociologic, noţiunea de „simbol” provine de la 
grecescul „symbolon”, ceea ce ar însemna semn de recunoaştere. De exemp-
lu, ceasul şi semaforul simbolizează ordinea din centrele urbane. Totodată, 
există şi o simbolistică a culorilor, cum a fost, bunăoară, cămaşa verde a legi-
onarilor români. O abordare relevantă a paradigmei culorii inerente simbo-
listicii politice ne oferă şi Levi Strauss. După acesta, în sistemul politic actual 
semnul roşu evocă primejdia, violenţa, sîngele, iar verdele – speranţa, calmul 
şi desfăşurarea placidă a unui proces natural, ca acela al vegetaţiei.119  

 Simbolistica politică îşi are specificul său şi constituie o componentă 
fundamentală a unei campanii de imagine. Lucian Sfez susţine ca „simbolis-
tica politică reprezintă un tot indisociabil de imagini şi acţiuni, o dinamică cu 
doi poli, unul al imaginii şi altul al operaţiunilor.” Sărbătorile electorale, dec-
laraţiile politice, festivităţile şi paradele, reuniunile şi congresele – sînt câteva 

                                                 
118 Recenzent – doctor-habilitat, profesor universitar V.Moşneaga 
119 Zamfir C., Vlăsescu L. Dicţionar de sociologie. / Babel - Bucureşti, 1998, p.537. 
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exemple de astfel de operaţiuni simbolice. Ele sînt oficiate de “conducători 
magici”, care oferă posibilitatea investirii în imagini ambigue, polimorfe, po-
livalente – imagini care farmecă electoratul. 

Societatea politică este o “ţesătură” de raporturi inegale între dominanţi 
şi dominaţi, între conducători şi conduşi, afirmă Lucien Sfez. Această “ţesă-
tură” nu poate ţine la nesfârşit prin singurele virtuţi ale forţei brute- poliţie 
sau armată, principalul instrument de coeziune. În acest sens, simbolistica po-
litică constituie cel mai eficace instrument şi şi cea mai eficientă metodă de 
persuasiune electorală. 

O altă interpretare a rolului şi opotunitrăţii simbolisticii politice în con-
textul actualitîţii s-a degajat şi din studiile efectuate de Georges Burdeau, ca-
re asociază lupta politică cu un mare „spectacol”, în care „joacă” nu numai 
clasa politică, ci toţi membrii unei societăţi, în calitate de „public specta-
tor”120. Conform autorului, rolul simbolisticii politice este tocmai de a stimu-
la efectele şi sentimentele  publicului electoral, de a-l coverti în unul fidel şi 
susţinător cu ardoare şi de a-i „trezi” pe cei inerţi. Astfel, vom remarca că din 
arsenalul simbolisticii politice fac parte etemele şi drapele, comemorările, pa-
radele, defilările. Simbolistica politică devenind asemeni unui „drog” de „in-
toxicare” a potenţielilor simpatizanţi sau aderenţi. 

În linii generale, sistemul politic contemporan este  hărţuit între doi poli 
bine conturaţi – simbolistica de stânga şi simbolistica de dreapta. De regulă, 
în timpul confruntărilor verbale dintre formaţiunile de stănga şi cele de dre-
apta, în speţă, în toiul campaniilor electorale, simbolistica de dreapta îi rep-
lică stângii imaginea GULAG-ului, a „Siberiilor de geaţă”, iar cea de stânga 
îi replică dreptei imaginea nazismilui.  

Fiecare stat îşi are elementele definitorii ale simbolisticii sale politice. În 
Franţa, bunăoară, reprezentantul cel mai concludent al stăngii politce, ex-pre-
şedintele F.Mitterand, a ştiut să recodeze imaginea impecabilă a guvernării de 
stânga, profitînd de interacţiunea dintre cele două sisteme: unul simbolic şi 
altul mediatic. Exemplu edificator în acest sens poate servi scrisoarea perso-
nală adresară francezilor de către candidatul Mitterand în alegerile preziden-
tiale de la 1988, întitulată laconic: “Către toţi francezii”. Mitterand mizează 
pe o carte mai serioasă, el inventează un nou procedeu: scrisoarea sa persona-
lă adresată francezilor. Scrisoarea comentează, aminteşte experienţe, oriente-
ază, raţionează, mai ales prin acel “eu”, care domină stilul. Ea se adresează 
eu-lui din fiecare, realizînd un efect de intimitate pe care televiziunea nu-l 
poate obţine. Prin această scrisoare, Preşedintele nu face altceva decât să-şi 
“completeze” imaginea insolită, pe care francezii o au deja despre el. Aceast 

                                                 
120 Burdeau G. La politique au pays des merveilles. / PUF. - Paris, 1979, p.50 
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mesaj, totodată, scoate în vileag criza mesajului mediatic şi cea a simbolisti-
cii politice. Mesajele mediilor nu mai sunt credibile, această scrisoare le sub-
stituie. Pe de altă parte, ea i-a determinat pe francezi să vorbească foarte mult 
despre ea, plasîndu-l, astfel, pe planul întîi şi pe autorul acesteia.121 

Succesorul lui F.Miterand în Palatul Elise, preşedintele francez J.Chirac, 
reprezentantul dreptei politice, a recurs la un cu totul alt model comunicaţio-
nal în scopul convingerii potenţialilor votanţi – simbolul campaniei sale pre-
zidenţiale de la 1995 devenind un pom în floare, „mărul înflorit”.122 „Mărul 
simbolizează creşterea, renaşterea, la care apelează Chirac, - afirma F.Baru-
an, purtătorul de cuvînt al lui Chirac în campania prezidenţială de la 1995. 
Studenţii care însoţeau primarul Parisului la întîlnirile sale cu alegătorii scan-
dau: „mîncaţi mere!”123  

Peisajul politic rusesc ne oferă un alt model de exploarare a simbolisticii 
politice. Vom aborda, în acest sens, transferul de puteri de la Cremlin: Elţin – 
Putin /31 decembrie 1999/ şi improvizarea simbolismului politic, acolo unde 
acesta era lipsă, de facto. 

Vladimir Putin nu prezenta profilul unui prezidenţiabil credibil, era lipsit 
de charismă. Putin a compensat rapid lipsa de siguranţă cu ocazia primelor 
intervenţii publice prin folosirea unor fraze scurte şi uneori vulgare – precum 
celebra: “Ne vom duce să-i lichidăm pe bandiţi până şi la căcăştoare”124– 
ceea ce i-a adus în ochii concetăţenilor săi reputaţia de om care merge direct 
la ţintă şi vorbeşte ca toată lumea. După ce a reuşit să dobândească această 
reputaţie, a revenit la un limbaj mai cultivat, lăsând ici şi colo să-i scape câte 
o expresie mai directă. Un reportaj televizat, difuzat cu insistenţă, în care 
Vladimir Putin putea fi văzut judokand desăvârşit, l-a transformat în imagina-
ţia unui popor umilit de pierderea puterii sale şi de anii de faliment economic 
şi politic într-un şef capabil să dea replici convingătoare la adresa marilor pu-
teri occidentale, care dădeau lecţii – mai ales Statele Unite, şi în care mulţi 
văd cauza tuturor relelor care copleşesc ţara.125 
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122 Лeбeдeвa Т. Франция: выборы президента. / MГУ. - Mocквa, 1995, с.56  
123 Ibidem 
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pă demisia surprinzătoare a lui Boris Elţin, era aşteptat la o seară de gală la te-
atrul Bolşoi împreună cu toată elita din capitală, dar loja prezidenţială a rămas 
goală. Plecase pe calea aerului spre Cecenia, împreună cu soţia Ludmila, pentru a 
petrece un revelion improvizat cu trupele la Gudermes, sediul provizoriu al admini-
straţiei ruse în republica autonomă. A profitat de ocazie ca să decoreze sute de ofi-
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Un interes deosebit prezintă investigarea vastei şi complexei problema-
tici a simbolisticii spectrului politic moldovenesc – atît simbolistica dreptei, 
cît şi cea a stîngii politice. De regulă, orice partid politic are nevoie de o „per-
sonificare” pentru a-şi facilita în această manieră poziţionarea pe scena poli-
tică. Actualmente, imaginea Partidului Comuniştolor din Moldova se edifică, 
avînd în epicentrul mediatic imaginea liderului-preşedinte. Lipsit de trăsături 
nobiliare, lansînd critici fără echivoc, uneori brutale chiar, la adresa guvernă-
rilor democratice predecesoare, un fel de „haiduc” efemer al puterii /spre de-
osebire de liderul PPCD devenit „haiducul cronic” al politicii moldoveneşti/, 
preşedintele Voronin, care acţionează „în numele oamenilor simpli” devine o 
marcă de identificare a partidului aflat la guvernare. Dezideratele inserate în 
programul comuniştilor devin mai concludente şi mai mobilizatoare atunci, 
cînd răsună din sediul prezidenţial. Astfel, unificarea Moldovei, racordarea 
democraţiei moldoveneşti la valorile democraţiei continentale, contracararea 
corupţiei şi a crimei organizate – aceste obiective vor deţine un locul central 
în discursurile politice ale preşedintelui-comunist. Consilierii de imagine ela-
borează tacticile de individualizare mediatică a preşedintelui „luptător” pent-
ru unificarea teritorială a ţării şi pentru exterparea elementelor criminale din 
societatea renovată. Aceste elemente vor constitui axa simbolisticii stîngii po-
litice din Moldova. 

Anticipînd cu o lună startul alegerilor locale din 25 mai 2003, Televiziu-
nea Publică, favorabilă puterii, difuzează, cu regularitate zilnică, în cadrul 
„Ştirilor serii” reportaje şi comentarii ce plasează în prim-plan „obiectivele” 
partidului majoritar din legislativ. Chiar dacă pe ecranele TV vor fi „prinse în 
flagrant” persoane publice solicitînd sau luînd mită estimată la valori relativ 
neînsemnate- /1000 lei/ cazul vice-arhitectului din sectorul Botanica/, aresta-
rea directorului Întreprinderii de Stat „Apă-canal”, Constantin Becciev, -ast-
fel de reportaje manipulînd opinia publică după principul lasswellian a „acu-
lui hipodermic”, vor consolida pilonii imagii strategice a preşedintelui –co-
munist. Drept consecinţă a impactului mediatic, electoratul simplu va fi „ma-
gnetizat” de perseverenţa şi curajul stîngii politice, personificate prin însuşi 
preşedintele republicii, care reprezintă un vector de vizibilitate foarte ridicată. 

Anvergura preşedintelui, în alt context politic, este hiperbolizată prin noi 
metode simbolico-mediatice. Pe de o parte, preşedintele-„unificator” perseve-

                                                                                                         
ţeri care se remarcaseră în luptă şi să le ofere cuţite de vânătoare gravate. Acest 
gest vine să confirme rolul său de şef al armatei, chiar şi interimar, tradiţia impune 
ca comandanţii ruşi să-i recompenseze pe cei mai buni soldaţi. Prin urmare, curaj, 
autoritate, spirit de familie: iată deci esenţa mesajului simbolistic pe care V.Putin 
voia sa-l propage în acea noapte deosebită, la sfârşitul primei sale zile în fruntea 
statului.  



 83

rează asupra modificării Constituţiei Republicii Moldova în vederea soluţio-
nării difirendului nistrean prin federalizarea Moldovei. Vom remarca, în ace-
eaşi ordine de idei, că primii doi ani de guvernare comunistă au decurs sub 
lozinca integrării teritoriale a ţării. Spre deosebire de predecesorul său, ex-
preşedintele P.Lucinschi, care a reuşit doar negocierea unui Memorandum-
cadru mediat de Federaţia Rusă, dar lipsit de careva consecinţe pragmatice, 
actualul preşedinte este tentat să internaţionalizeze conflictul nistrean, inclu-
siv ultimele declaraţii făcute în acest sens către Uniunea Europeană. Pe de al-
tă parte, dialogul Voronin - Bush /decembrie 2002/, în speţă, cu referire la su-
biectul de menţinere a echilibrului politic în această zonă de la porţile balca-
nice, a revigorat incontestabil imaginea unui lider-comunist, acceptat în Cabi-
netul Oval - simbol al celui mai puternic preşedinte din lume. Fapt pe care cu 
pregnanţă a ştiut să-l evoce mass media guvernamentală din ţară:”Invitaţia 
preşedintelui american este o dovadă în plus a faptulu că Occidentul aprecia-
ză eforturile reformatoare depuse de actuala guvernare”.126  

În final, proiectul propus de OSCE în vederea federalizării Moldovei. 
Chiar dacă unele surse invocă stilul Cremlinului în abordarea măsurilor de 
combatere a separatismului, acesta îi permite preşedintelui în exerciţiu să-şi 
adjudece imaginea liderului „transparent”, conceliant, deschis pentru dialog 
cu instituţiile democratice internaţionale. Imaginea comunistului de astăzi de-
molează imaginea comunistului din epoca „războiului rece” şi a zidului berli-
nez. Edificatoare în acest sens este şi următoarea declaraţie a preşedintelui 
Voronin, amplu mediatizată în presa autohtonă:” Sunt convins de faptul că 
unora le-ar place să descopere în preşedintele Voronin un ortodox vulgar, ca-
re ar fece un şir de declaraţii antioccidentale dubioase... Însă, din păcate acum 
lor le rămîne doar, în spiritul presei anului 1937 să-l demaşte pe Voronin pen-
tru nivelul ideologic redus şi trădare a idealurilor comuniste...”127 

În acelaşi context, consilierii de imagine ai preşedintelui vor elabora alte 
seturi de concepte în vederea edificării imaginii strategice a liderului-„unifi-
cator”. Asfel, dimensiunile simbolisticii acreditate de liderul comunist se vor 
extinde de la ideea de unificarea teritorială a Moldovei pînă la opţiunea de 
consolidare şi revigorare a valorilor spirituale proprii poporului moldovenesc. 
Campania mediatică „Mănăstirea Căpriana” reprezntă un altă onovaţie a sim-
bolisticii partidului de guvernămînt. „Mănăstirea Căprina este o perlă a orto-
doxiei în Moldova. Ea a fost ctitorită de mari domnitori ai ţării –Alexandru 
cel Bun, Ştefan cel Mare. Ea este un argument al trecutului glorios al statu-
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lui.... Să adunăm fonduri pentru reconstrucţia mănăstirii şi să ne rugăm în ea 
pentru întregirea Moldovei...” 

La o primă vedere campania iniţiată de preşedintele Voronin are drept 
scop acumularea resurselor băneşti pentru reconstrucţia acestui monument is-
toric. De facto, însă, ea comportă un bogat mesaj politic.  

a) „Să ne rugăm pentru întregirea Moldovei.” Din acest îndemn vom 
sesiza aplicarea strategiei de conturare a imaginii „preşedintelui Voronin-
Unificatorul”. 

b) „Mănăstirea este o dovadă a trecutului glorios al moldovenilor...” 
Este o afirmaţie – replică la adresa formaţiunilor politice care contestă suve-
ranitatea şi independenţa statului Republica Moldova, Basarabia, într-un mod 
nedisimulat fiind considerată teritoriul „rupt din trupul Romăniei”. Consoli-
darea istoriei Moldovei prin figurile emblematice ale domnitorilor Ştefan cel 
Mare şi Dimitrie Cantemir face parte, de asemenea, din arsenalul simbolisti-
cii stîngii politice din ţară. Mai mut, simbolistica de stînga face apel la un alt 
subdomeniu constitutiv – mitul politic al lui Ştefan cel Mare şi Sfînt. Ceea ce 
i-a asigurat legitimitatea şi perpetuarea în istorie acestui erou salvator al naţi-
unii fiind nu atît faptele de vitejie ale domnitorului, ci capacitatea lui de a 
energiza masele şi de acţiona în condiţii geopolitice extrem de vitrege, astfel 
încît poporul său să-şi poată realiza aspiraţiile şi proteja demnitatea de neam. 
Prin urmare, devine limpede strategia simbolisticii stîngii politice, inspirată 
din triada „Ştefan cel Mare - Căpriana – stat moldovenesc”. 

În sfîrşit, restabilirea unui lăcaş sfînt la iniţiativa unui lider comunist nu 
este altceva decît o „revoluţie” de imagine. Comuniştii aflaţi în prezent la gu-
vernare demolează în acest mod un trecut ruşinos ateist, intolerabil faţă de 
credincioşi şi tradiţiile ortodoxe seculare ale acestora. Prin simbolul mănăsti-
rii Căpriana partidul Comuniştilor „şterge” orice urme de reticenţă ale „nuc-
leului dur” de votanţi. Căci anume nostalgicii de vîrsta a treia sunt cei ce se 
pocăiesc în lăcaşele sfinte. 

În contextul procesului contemporan de edificare a imaginii strategice 
orice actor politic este un subiect bine definit print-un mesaj simbolic coe-
rent. Orice sistem politic, orice putere politică îşi exprimă identitatea prin 
două modalităţi principale: prin ideologie şi printr-o întreagă simbolistică. 
Simbolistica politică, graţie încărcăturii sale emoţionale, joacă un rol impor-
tant în asigurarea coeziunii dialogului politic între „elite” şi masele electora-
le, sintetizînd deopotrivă raţionalul şi emoţionalul. Electoratul poate fi puter-
nic ataşat de un simbol politiic din punct de vedere emoţional. 

Cea mai relevantă dovadă de exploatare a emoţionalului în scopul conso-
lidării simbolice a unei formaţiuni politice este acreditarea în campania elec-
torală 2001 de către PPCD-işti a sloganului promoţional: „Votează cu ini-
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ma!” sau „Ascultă-ţi inima!” însoţite în spoturile publicitare de secvenţe din 
piesa muzicală interpretată de renumita formaţiune din România, aflată în vo-
gă şi în rîndurile tineretului din Moldova - „Holograf”. Prin această manieră, 
liderii PPCD schimbă radical formula poziţionării tradiţionale în cîmpul poli-
tic moldovenesc, îndepărtîndu-se de vechile tipare ale identificării de către 
masele electorale. Sloganul de tipul „Votează cu inima!” „Ascultă-ţi inima!” 
şi reuşitul aranjament instrumental în interpretarea „Holografului” a detaşat 
poziţionarea opoziţiei creştin-democrate de şabloanele uzate ale formaţiunilor 
politice din spaţiul autohton. Simbolistica PPCD-istă – inima albastră – s-ar 
părea că elimină mesajul ideologic şi politic privat de valoare afectivă în me-
diul electoral, în favoarea altuia – simplist, creştinesc, pe interesul celui mai 
neiniţiat alegător în jocurile politice. În preponderenţă, însă, ţinta electorală a 
creştin-democraţilor o constituie intelectualitatea devotată cauzei unirii, imp-
licit tineretul studios, care se bucură de dreptul de vot şi căruia îi este străin 
sentimentul nostalgiei după „socialismul înfloritor”, care cantonează masiv la 
urnele de vot reprezentanţii celei de-a trea generaţii.  

Astfel, simbolistica dreptei creştin-democrate renunţînd la elementele 
clasice ale simbolisticii politice – imnuri, steme, parade, uniforme – în schim-
bul „inimii albastre”, pune miză pe viitorul său politic, investind capitalul 
culturii politice în mediul celui mai tînăr segment electoral. Mai mult, „inima 
albastră” şi stelele „imprimate” pe ea se asociază cu drapelul Europei noi. 
Într-un mediu, în care tînerii sunt educaţi în spiritul globalizării şi unificării 
Europei, această compoziţie simbolistică – albastru, inimă, stele - vine să ar-
gumenteze o dată în plus oportunitatea lozincilor scandate de opoziţia creştin-
democrată: „Viitorul vă aparţine!” În acest sens, simbolistica opoziţiei creş-
tin-democrate exploatează efectiv emoţionalul - „Votează cu unima”, spre de-
osebire de social-democraţii care îndemnau electoratul să voteze „cu capul”-
acesta fiind un anti-dot al sloganului „emotiv” lansat de PPCD-işti.  

Referindu-ne la actualitatea simbolisticii politice ca metodă de poziţio-
nare pe piaţa politică, vom remarca importanţa unul alt fenomen cum ar fi ri-
tualul politic şi performanţele ritualice. În acest context, vom sublinia rolul 
ritului în sporirea aşa-numitei „eficacităţii simbolice”, termin propus de 
Claude Levi-Straus în lucrarea sa „Antropologie structurale”.128 Ritului poli-
tic îi revine rolul fundamental de a performa spectacolul ceremonial sau de a 
legaliza un discurs politic. Cvazitotalitatea evenimentelor politice de impor-
tanţă – vizitele şefilor de state, investituri, înmormîntări – sunt toate o media-
tizare de rituri. În perioadele preelectorale şi electorale consilierii de imagine 
deseori inventează un rit ce-ar stimula şi energiza masele convocate într-un 
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miting sau orice altă manifestare de proporţii. Electoratul favorabil dreptei 
politice moldoveneşti a fost educat sub scandarea sloganului „Victorie!”, ur-
mat obligatoriu de ridicarea unui braţ de asupra capului şi simularea literei 
„V.” Insemnul „victoriei” şi fluturarea „tricolorului” reprezintă în timpul înt-
runirilor electorale sau preelectorale un veritabil rit politic. Precum şi inclu-
derea în scenariul unor astfel de întruniri a unor predici rostite de înalte feţe 
bisericeşti – fapt ce confirmă o dată în plus vocaţia creştină a dreptei politice. 

Practica demonstrează că oficializarea unui rit politic amplifică afectivi-
tatea şi emoţiile maselor electorale, moment ce nu poate fi neglijat în proce-
sul de construcţie a unei imagini publice. În acest sens, ritul este considerat o 
continuare a mitului politic, or, ritul se alimentează din mit. În domeniul poli-
tic ritul conferă nu doar mister, dar şi grandoare subiectului electoral. După 
Victor Turner, acesta „confirmă” credinţa129 atenţionează vizavi de faptul că 
„ritul, puternic impregnat şi structurat de principiul de idealitate, se sprijină 
întotdeauna pe un decorum perfect”, adică fără de cusur, care afişează apa-
renţele purităţii şi ale perfecţiunii, şi care scenarizează naraţiuni mitice. De 
fapt, ritul este adevăratul moment al simbolisticii politice. 

O aplicare eficace a ritului politic i-a reuşit candidatului stăngii politice 
în alegerile locale din 25 mai 2003, V.Zgardan. Astfel, în campania electorală 
este antrenată Mitropolia Moldovei –una din principalele instituţii de cult din 
ţară. Echipa Zgardan a pus miză pe aşa-numita campanie de ambianţă, explo-
atîndu-se la maximum atmosfera şi mitul sărbătorilor pascale. Compania de 
Stat „Teleradio-Moldova” elucidează cu lux de amănunte procedura de adu-
cere a focului sacru de la Ierusalim, de către ÎPS Vladimir, însoţit în itinerarul 
său „mitologic” de către ministrul Transporturilor şi al Comunicaţiilor, Vasile 
Zgardan. Astfel, prin utilizarea simbolurilor sacre ritul politic devine mai im-
presionant, cu mari rezerve manipulatorii în mediul electoratului, în speţă, cel 
rural. În consecinţă, în opinia analiştilor, rezultatul a fost unul performant. 
Candidatul partidului de guvernare, practic, un anonim al scenei politice pînă 
la demararea campaniei electorale, acumulează 46,1% din voturi faţă de 
53,9% acumulate de primarul în exerciţiu al municipiului, Serafim Urechean, 
aflat 8 ani la guvernarea Chişinăului. 

În linii mari, orice campanie de imagine lansată în cursa electorală se de-
sfăşoară avînd la bază un mesaj simbolic consistent, care poate evalua pînă la 
construcţia ritului politic circumstanţial. Simbolistica politică  antrenează atît 
elementul raţional, cît şi elementul emoţional, chiar dacă face ca afectivul să 
domine cognitivul. În timp ce emiţătorul mesajului simbolic se conduce după 
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criteriul ştiinţific-raţional, receptorul mesajului simbolic, adică electoratul, 
devine vulnerabil la expunerea emoţională, teatralizată, ritualizată a acestuia. 
Iar lipsa controlului raţiunii în cîmpul politic poate genera erori istorice ale 
căror costuri sînt irecuperabile, ceea ce nu reduce, însă, din actualitatea sim-
bolisticii politice în procesul de construcţie a imaginii strategice într-o cam-
panie electorală. 

Un loc preponderent în arsenalul simbolisticii politice îi revine mitului 
politic, care reprezintă o mulţime de elemente imaginare cu o mare încărcătu-
ră emoţională utilizate de un regim sau un actor politic pentru justificarea 
sau, dimpotrivă, contestarea acestora. Forţa propulsivă a mitului politic rezidă 
în natura sa colectivă, mitul fiind expresia unei mentalităţi colective. Propa-
gînd o imagine, anumite norme şi reguli de viaţă într-o comunitate, alte trăsă-
turi definitorii ale mitului politc ar fi caracterul său imperativ şi ambivalent – 
or, acesta întotdeauna conturează “Binele” sau “Răul” politic.  

Fatalist prin natura sa, mitul explică, dar şi legiferează pentru a face luc-
rurile acceptabile. În acest sens miturile politice exercită o funcţie dublă: exp-
lică ordinea existentă în termeni politologici, iar aceştea o justifică dîndu-i o 
bază morală, prezentînd-o ca pe un sistem care are dreptul ca fundament. Mi-
tul politic, afirmă Yves Schemeil, ne oferă cheia înţelegerii cum se formează 
în conştiinţa colectivă sistemele de identitate şi de fidelitate specifice unei co-
munităţi, “miturle fondatoare exprimă mărcile totemice ale identităţii.”130 

În context istoric mitul politic contribuie la legitimarea unei puteri politi-
ce sau, dimpotrivă, o contestă, generînd anumite comportamente şi mentali-
tăţi. G.Mosca avansează chiar ideea, potrivit căreia mitul apare „ca unică mo-
dalitate de legitimare ce concurează forţa şi chiar o înlătură.”131 Dramatizarea 
comportamentului actorului politic sau al maselor îşi are perpetuare din epocă 
în epocă. Marii gânditori din toate timpurile au ştiut să construiască tiparele 
Conducătorului ideal drept model de imitare (“imagouri”). Aceste clişee au şi 
constituit axa antopologică a mitologiei politice - fenomen relevat cu multă 
profunzime şi eleganţă în opera lui Raul Girardet. Fiind unul dintre analiştii 
subtili ai locului şi rolului mitologiei politice, Girardet observă, că mitul poli-
tic se afirmă cu anumită acuitate atunci cînd nu numai viaţa politică, ci socie-
tatea în ansamblul ei trece printr-o puternică criză, pe toate planurile, gene-
rînd un climat de incertitudine şi angoasă, de temeri colective.132 
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Mitul politic încearcă să legitimeze anumite obiective politice şi poate 
genera acţiuni de masă. Miturile politice din societatea contemporană sunt di-
verse, mitul rasei pure, mitul societăţii ideale, mitul poporului ales, mitul 
conducătorului care poate face ca un popor să îndeplinească un rol de excep-
ţie în istorie. 

Bulversările politice din ultimele două secole ale istoriei europene au 
fost însoţite mereu de o uimitoare efervescenţă mitologică, pentru că marele 
actor politic controlează realul prin imaginar. Pentru a accentua dimensiunea 
teatralităţii politicului se recurge cel mai adesea la mitul eroului. El angrenea-
ză o autoritate cu grad de spectacularitate mai ridicată decăt cea de rutină ca-
re este lipsită de elementul de surpriză. Eroul nu mai este valorizat doar pent-
ru că ar fi cel mai capabil, ci mai ales pentru că îşi asumă sarcina suveranită-
ţii. În circumstanţele contemporane, - afirmă G. Ballandier, - eroul îşi modifi-
că postura. El apare mai puţin ca „fericitul ales” al destinului, cît mai curînd 
ca stăpîn a ceea ce s-ar putea defini drept „ştiinţa” forţelor istorice.133 

Referindu-se la structura antopologica a imaginarului politic, Gilbert Du-
rand, vorbeşte despre aşa-numita “constelaţie mitologică”, adică ansambluri 
mitologice ce ţin de aceeaşi temă, adunate în jurul aceluiaşi nucleu central. 
Autorul identifică patru “constelaţii”: 

 Conspiraţia134; 
 Salvatorul; 
 Vârsta de aur; 
 Unitatea. 
Sociologul Raoul Giradet califică miturile politice drept nişte „ecrane” 

pe care grupurile îşi proiectează ahgoasele lor colective, dezeechilibrele exis-
tenţei, ele fiind, de fapt, un anumit gen de răspunsuri la tensiunile din inte-
riorul structurilor sociale.135 

Există situaţii, când ordinea existentă pare a fi suspectă şi ostilă. Vechile 
legături între oameni se rup. Iar în momentul în care traumatismul social se 
transformă în traumatism psihic – se naşte mitul politic. De unde putem con-
chide că importanţa esenţială a mitului politic este cea de restructurare men-
tală. Apărut în condiţiile unei realităţi istorice fracturate, mitul politic recuce-
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reşte o identitate compromisă. Fiecare popor îşi are Salvatorii săi, iar omni-
prezenţa acestora se face simţită mai cu seamă în timpul perioadelor de criză.  

În ştiinţele politice există anumite norme, care reglementează trecerea de 
la istoric la mitic, realizîndu-se, astfel, acel proces de “eroificare”, care con-
duce la transmutarea realului şi la absorbţia sa în imaginar. După Girardet 
procesul de “eroificare” se produce treptat, gradual, la anumite intervale de 
timp”. Există astfel un anumit “timp al aşteptării” şi al “chemării”, când se 
formează şi se proliferează imaginea liderului – Salvator. Şi este foarte posi-
bil ca imaginea preconcepută să nu se încarneze niciodată într-un personaj re-
al, ca aşteptarea să fie zadarnică. 

Etapa a II coincide cu aşa-numitul“timp al prezenţei”: Slavatorul a venit 
şi el va influenţa cursul istoriei. Etapa a III reprezintă “timpul amintirii”, în 
care figura Salvatorului proiectată în trecut se va modifica după “filtrele” me-
moriei cu mecanismele sale selective. De remarcat, că atunci când asemenea 
mit capătă dimensiuni de amploare, el combină mai multe sisteme de ima-
gini. Astfel, din setul de imagini cristalizate în jurul aceluiaşi personaj, pot fi 
dispersate patru modele esenţiale ale liderului Salvator, care reflectă cel mai 
bogat conţinut mitic.  

I. Primul model este cel al lui Cincinnatus.136. Imaginea legendară este în 
acest fel aceea a unui bărbat în vârstă, care s-a evidenţiat în alte vremuri prin 
ceea ce a făcut în timp de pace sau în vremea războiului. A îndeplinit cu dem-
nitate mandatul puterii, apoi a ales calea unei retrageri modeste, departe de 
tumultul vieţii publice. Misiunea acestui tipaj e să liniştească lucrurile, să 
protejeze cetatea ameninţată din exterior. Virtuţile care îi sânt atribuite cores-
pund întru totul termenului general folosit de latini pentru a desemna o anu-
mită formă a exercitării autorităţii politice, acea numită „gravitas”: fermitate 
în ceea ce faci, experienţă, prudenţă, sânge rece, măsură, moderaţie.  

Din imaginarul politic autohton imaginea unui lider-gravitas ii poate fi 
atribuită primului preşedinte al Republicii Moldova, Mircea Snegur. Dupa 
eşecul Partidului Renaşteriii şi Concilierii în campania electorală din februare 
2001, / PRCM nu a reusit sa atingă pragul electoral de 6%/ liderul acestuia a 
părăsit ireversibil scena politicului moldovenesc.  

Noţiunii de „gravitas”, adică înţelepciunea de a se retrage ilustru, i se 
opune noţiunea de „celebritas”(latină), care evocă elanul, îndrăzneala tineri-
lor lideri politici avizi de o glorie spontană. Acest tip de lideri ia în stăpânire 
mulţimea şi o subjugă. În context istoric semnificativ în acest sens este mitul 
tânărului Napoleon. Prin analogie, calificativul lideri-„celebritas” se potriveє-
te triadei tinerilor guvernanţi veniţi la putere după scrutinul general din mar-
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tie 1988: Sturza-Filat-Arapu. Tentativa de realizare a unei terapii de şoc în fa-
za de tranziţie de la sistemul centralizat al economiei naţionale la un model al 
economiei de piaţă, constituirea artificială a unei elite „compacte” şi „impe-
netrabile” de cei din afara elitei „savante”, - toate aceste caracteristici argu-
mentează afirmaţiile de mai sus.  

III. Al treilea model îl reprezintă liderul providenţial. În istoria contem-
porană imaginea Salvatorului providenţial îi aparţine generalului de Gaulle 
de la 1958, care a stabilit principiile celui de-a V-a Republici. Prin urmare, 
imaginea liderului providenţial se confundă deseori cu aşa-numiţii “părinţi 
întemeietori”.Astfel majoritatea familiilor politice atunci când este necesar 
să-şi afirme legitimitatea sau să-şi asigure continuitatea pe scena politică fac 
apel la exemplul “marilor strămoşi”, sacralizaţi de legendă. Liderul provin-
denţial conştientizîndu-se întotdeauna ca un mare luptător, ca un combatant 
al neamului. Vom remarca inerenţa acestui fenomen regimurilor monarhice, 
unde legitimarea puterii politice se produce, după Weber, în baza tradiţiei şi 
nu a autorităţii legal-raţionale. În cotext autohton imaginea „marelui strămoş” 
îi aparţine domnitorului Moldovei Ştefan cel Mare, care a devenit un element 
forte al simbolisticii politicii moldoveneşti, exploatat atît de dreapta, căt şi de 
stînga politică.  

IV. Ultimul, cel de-al patrulea model îl reprezintă Moiese sau arhetipul 
profetului. Un astfel de lider va intui mersul istoriei, sensibilizînd ceea ce alţii 
abea desluşesc. Fiind conduşi de un impuls din interior, ei îşi călăuzesc adep-
ţii spre un viitor progresist. Bunăoară, Napoleon „exilat” pe Sfânta Elena, 
anunţa eliberarea popoarelor şi ascensiunea naţionaliştilor.  

Cel mai exact exemplu de Moise al contemporaneitatii îl poate servi pre-
şedintele român, Ion Iliescu. Moise are misiunea de a conduce poporul peste 
deşert. El va vedea exact limanul, dar va disparea in momentul atingertii ace-
stuia. Destinul lui Iliescu s-a pliat uluitor de exact peste acest mit. În tinereţe 
a fost prieten al Faraonului /Ceauşescu/. S-a revoltat împotriva acestuia 1971 
si a fugit in pustiu. A despărţit apele in decembrie 1989. A rătăcit in deşert 
/guvernarea Văcăroiu/. Poporul s-a revoltat la un moment dat impotriva lui 
/1996/137. 

Destinul individual al liderului-profet se identifică cu destinul colectiv al 
poporului său. Profeţii sunt de regulă oratori aproape “sacri”. Ei acţionează 
prin cuvânt, cuvântul lor poate schimba cursul istoriei. “Ce a făcut Isus Hris-
tos? - comentează Goebbels. A scris cărţi sau a ţinut predici? Şi Mahomed? 
Uitaţi-vă la epoca noastră. Mussolini este el un mare scriitor sau un mare ora-
tor? Atunci când Lenin s-a dus de la Zurich la Sankt-Petersburg a alergat el 
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de la gară la masa lui de lucru pentru a scrie o carte sau a vorbit mulţimii? 
Doar marii creatori de cuvinte au făcut să existe bolşevismul şi fascismul”.138 

Graţie impactului puternic al cuvântului asupra opiniei publice, se reali-
zează adeziunea între conducătorul profet şi mulţime. Se produce astfel o ab-
sorbţie reciprocă între popor şi conducător. Aşadar, orice sistem politic, ori-
cât de democratic pretinde a fi, ţine cont de principiul personalizării puterii. 
Iar liderul Salvator – deţine un rol preponderent în imaginarul politic. Acesta 
este protectorul “cetăţii”, el este garantul securităţii pentru consolidarea valo-
rilor ”cetăţii”. 

Un capitol aparte în constelatia mitologică îi revine asa-numitei Vârste 
de Aur sau “vremurilor de dinainte”. Aceasta simbolizează imaginea unei or-
dini, a unei armonii sociale - sînt imagini ale unui trecut legendar. Imaginea 
“vremurilor de dinainte” suportă acel proces de selecţie sau de trănsmutaţie 
caracteristic aducerii aminte. Astfel, memoria transformă în legendă nişte 
vremuri privilegiate. În imiganarul politic constelaţia Vârstei de Aur este 
considerată cea mai stabilă şi cea mai actuală.139 “Vârsata de Aur” nu este de-
cât evocarea nostalgică a unei fericiri trecute şi ceea ce este aşteptarea întoar-
cerii acesteia.  

Mitul „Vîrstei de aur” a inspirat şi a mobilizat electoratul favorabil stîn-
gii comuniste din Moldova în timpul campaniei electorale din 25 februarie 
2001. Cu totul altfel interpreta rolul “Vârstei de Aur” Marx. Cu prilejul revo-
luţiei franceze de la 1848, el afirmă: “Atunci când oamenii par preocupaţi să 
creeze ceva cu totul nou, tocmai în acele momente ale crizei revoluţionare ei 
evocă spiritele trecutului”. 140 

Un alt element constitutiv al „constelaţiei” mitologice îl constituie mitul 
“Unităţii”. După G.Ballandier, de regulă, mitul Unitatii, exprimat prin apelul 
la rasă, popor, îsi găseşte aplicarea cea mai spectaculoasă 141 în sărbătoarea ce 
plasează întreaga naţiune într-o situaţie ceremonială. În contextul teatralizării 
politice, am putea afirma că mitul Unităţii nu este altceva decît o „fuziune de-
lirantă” a unei societăţi civile.  

Mitul Unităţii comportă o semnificaţie deosebită în regimurile totalitare, 
în cele socialiste, unde prevalează statul şi personalizarea puterii. În aseme-
nea sisteme sărbătorile însoţite de defilări, procesiuni militare sau civile sunt 
expresii ale dogmei şi forţei guvernanţilor. În aceste cazuri 1 Mai semnifică 
mai mult decât o sărbătoare a muncii. El reuneşte, egalează, asociază pentru 
moment masele şi liderii săi. Unul dintre cele mai fascinante spaţii simbolice 

                                                 
138 Pelassy D. Semnul regăsit. / Fayard. - Paris, 1983, p.61] 
139 Cazeneuve J. Fericire şi civilizaţie. / Gallimar. - Paris, 1966 
140 Girardet R. Op. cit., p.80. 
141 Ballandier J. Scena puterii. // AION, 2000, p.21 



 92

ale teatrului politic al unităţii este, fără îndoială, Piaţa Marii Adunări Naţio-
nale din centrul Chişinăului. Aceasta îi conferă un anumit sens – cel de oraş 
al puterii, apoi cel de inimă a statului moldovenesc.  

O materializare a conceptului mitului Unităţii în contextul politicului 
moldovenesc sînt recentele sărbători, oficializate de animatorii stîngii şi drep-
tei politice. Astfel, prin decret prezidenţial, toamna în Moldova este marcată 
Sărbătoarea Vinului. Implicit, manifestaţiile care durează două zile oferă o 
posibilitate strategică preşedintelui Voronin de a se întîlni într-o atmosferă 
degajată, non-politică cu poporul. Această tactică este acreditată în scopul ap-
ropierii imaginii preşedintelui-comunist, percepute deja de potenţialii votanţi, 
de modelul imaginii liderului charismatic. Prin urmare, evenimentele non-po-
litice au capacitatea cae mai mare de a camufla, de a retuşa lipsa charismei li-
derului politic. Unul dintre liderii cei mai performanţi ai dreptei politice mol-
doveneşti, primarul capitalei Serafim Urechean, avansează ideea constituirii 
sărbătorii „Hramul oraşului”. Este vorba, de facto, de aceiaşi strategie de con-
solidare a imaginii plauzibile, „transparente” a primarului Urechean. „Înghi-
ţit„ de mulţime, văzut glumind, surprins cu un pahar de vin în mînă, co-preşe-
dintele Alianţei „Moldova noastră” îşi adjudecă în acest fel imaginea unuia 
„dintre noi, cu noi, pentru noi”. Iar faptul, că Urechean respinge categoric ini-
ţiativa preşedintelui Voronin de a comasa aceste două sărbători, conduce in-
dubitabil la ideea de concurenţă, de rivalitate, de luptă pentru putere şi influ-
enţă între cei doi lideri politici.  

În opinia lui Murray Edelman142 când este vorba de putere, miturile nu 
sunt simple ficţiunii, ci credinţe larg acceptate. Ceea ce are relevantă în cazul 
mitului politic este împrejurarea că el mizează întotdeauna pe afecte şi doar 
rareori pe aspectele cognitiv-raţionale. Funcţia dominantă a mitului politic es-
te una de liniştire, de detensionate a conduitelor angoase, panicate şi confuzi-
onate de stimuli  sociali contradictorii. 

În concluzie, vom remarca etapele principale în evoluţia procesului de 
mitologizare. Oamenii politici devin personalitaţi. Personalităţile se transfor-
mă mai apoi în personaje politice. Spre final, personajele politice se trans-
formă în mituri politice. Orice mit politic – Părintele, Omul providenţial, 
Salvatorul etc. – se repetă din generaţie în generaţie purtînd cu sine valorile 
naţionale şi demnitatea etnică.  

Perpetuînd ideea imaginarului politic, Roger-Gerard Schwartzenberg 
identifică cinci tipuri principale de imagine politică:143  

 eroul 
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 omul simplu (monsieur-tout le monde)  
 liderul charismatic  
 părintele naţiunii  
 vedeta politică feminină (non-femeia politică).  
Erou este considerat liderul distant, superior, omul de exepţie, şeful pro-

videnţial şi adesea, un idol. Este un rol pe care şi-l poate asuma nu oricine. 
Cel care intenţionează să-şi consrtuiască strategia pe crearea imaginii de 
erou, trebuie să justifice o asemenea imagine. Unii alegători sunt de părerea 
că odată cu dispariţia marilor personalităţi ale celui de al doilea război mon-
dial, timpul eroilor în politică începe să se sfîrşească.  

Deşi există şi opinia că eroii pot fi creaţi. Unul dintre consilierii politici 
al lui Nixon în 1968 oferea următoarea reţetă: “Trebuie să apari ca o persoană 
superioară vieţii cotidiane, croită din stofa din care se fac legendele. Oamenii 
sunt emoţionaţi de legende, inclusiv de legendele vii, nu de omul însuşi. Aura 
care înconjoară personajul charismatic în mai mare măsură ca personajul în-
suşi este cea care atrage mulţimea. Sarcina noastră este de a constitui această 
aură.144 

Imaginarul politic moldovenesc furnizează o altă derivată a noţiunii de 
erou - martir. Conform dicţionarului explicativ, “martir” este considerată per-
soana care îndură chinuri pentru convingerile sale, mucenic. În distribuţia 
spectacolului politic moldovenesc imaginea eroului martir îi poate fi atribuită 
fostului deţinut politic al regimului separatist de la Tiraspol, actualului sena-
tor român, Ilie Ilaşcu. 

Reprezentatul opoziţiei unioniste de dreapta, Ilaşcu, s-a aflat în carcera 
de la Hlinaia timp de 9 ani. Condamnat la pedeapsă capitală de către regimul 
separatist, abandonat de liderii politici de la Chişinău, jertfă a unor intrigi po-
litice ţesute între Chişinău şi Cremlin, pentru un segment specific al electora-
tului moldovenesc - cel pro-român, pro-unionist – Ilaşcu a fost întruchiparea 
liderului martir, întruchiparea curajului şi a voinţei politice de nestrămutat. 
Fiind divinizat de intelectualitatea pro-română, Ilaşcu devine personajul-“lo-
comotivă” a două partide politice, care graţie acestuia, acced în forul le-
gislativ de la Chişinău. În alegerile generale din 1994 Ilaşcu este primul pe li-
sta electorală a PPCD-ului, iar în alegerile generale din 1998 – Ilaşcu este in-
clus pe listele electorale ale PFD-ului. Astfel, în toiul campaniei electorale 
din februarie 2001, Valeriu Matei, preşedintele PFD, îi va reproşa liderului 
PPCD-ist, Iurie Roşca, că a fost “dus întotdeauna de cineva în parlament”, fie 
că acesta este Snegur (1998), fie că Ilaşcu în 1994 sau generalul Alexei în 

                                                 
144 Le Seac M. L'etat marketing. / Editions Alain Moreau. - Paris, 1977, p.45 
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2001, „generalul de paie”, făcut erou la comanda, pe care a dat-o Lucins-
chi”.145   

În spectacolul politic românesc imaginea eroului – martir “îi poate fi at-
ribuită lui Corneliu Coposu, supranumit în mitologia politică românească 
“sfântul politicii”146. Liderul Convenţiei Democrate, prin negocierile abile a 
menţinut unitatea Convenţiei şi s-a impus drept lider al opoziţiei. Trăsăturile 
care stau la baza imaginii sale de martir: un om care a suferit mult în închiso-
area comunistă, o verticalitate morală desăvârşită, pentru care principiile de 
credinţă erau mai presus de orice, om apropiat de Dumnezeu, susţinător al 
moralei în politică. În al doilea rând, oricât de crud ar suna, imaginea martiru-
lui nu putea fi desăvârşită decât prin moarte. 

I. Monseneur–tout–le–monde: omul simplu, lipsit de pretenţii şi care 
încearcă să se identifice cu alegătorii săi. Gimmy Carter, bunăoară spunea de-
spre el însuşi că “nu este decât un om ca toţi omenii”. R.-G.Schwartzenberg 
remarcă, că liderul care îşi doreşte această imagine va lăsa impresia unui om 
ca oricare altul, neangajat politic, pe care nu ambiţia personală, ci dorinţa de 
a sluji comunităţii îl împinge să candideze. 

În timpul Electoralei 2003, imaginea „omului simplu”, neangajat politic 
şi-o adjudecă candidatul PCRM la funcţia de primar al capitalei, Vasile Zgar-
dan. „Zgardan nu este politic” – se remarcă în unul din spoturile publicitare 
ale acestuia. Astfel, staff-ul PCRM îşi prezintă subiectul său electoral în cont-
rapunere cu imaginea primarului en-titre, Serafim Urechean, care îşi făcuse 
deja publică disponibilitatea de a se plasa în fruntea Opoziţiei democratice 
din ţară, devenind, între timp, co-preşedinte al Blocului electoral „Moldova 
noastră”. Astfel, Zgardan – „omul simplu”, neangrenat în „jocurile” politice, 
devine un garant al stabilităţii politice în urbe, între timp ce potenţialul con-
ducător al opoziţiei, „amicul lui Roşca” - aşa cum s-a străduit să-l prezinte 
presa guvernamentală şi cea comunistă, „unionistul”, „antistatalistul” Ure-
chean ameninţă stabilitatea şi armonia interetnică în municipiu şi nu numai.  

II. Liderul charismatic. Candidatul care-şi pretinde asemenea imagine, 
alege metoda seducţiei, nu cea persuasivă. De regulă, acest tipaj este propriu 
candidaţilor de orientare social-democratică: fraţii Kennedy, Valery Jiscard 
d’Estaing, Clinton, Petre Roman. Liderismul charismatic este un fenomen rar 
întălnit în spectrul politic autohton. 

                                                 
145 “Jurnal de Chişinău”, 2001, 2 februarie, p.10 
146 Teodorescu B. Marketing politic şi electoral. - Bucureşti 2001, p.220 



 95

III. „Părintele–naţiunii” este imaginea liderului bătrânel, înţelept, pre-
cum „liniştitorul” Mitterand al francezilor. Părinte al naţiunii poate fi consi-
derat indubitabil ex-preşedintele azer Heidar Aliev147. 

În abordarea politologiei contemporane părintele naţiunii este figura tu-
telară a autorităţii – sever, dar corect, echitabil.. Capul înţelept al unei familii 
ce numără milioane de membri.148 

Imaginarul politic este astăzi completat şi de aşa-numitele feministe – 
suport şi oglindă pentru miturile masculine-sau „non-femeia politică”.149 În 
societăţile occidentale, feminismul este o doctrină, are o construcţie teoretică 
solidă şi o reprezentare puternică în dezbaterea publică. Feminismul înseam-
nă propulsarea femeii în prim-plan, sprijinirea ei în obţinerea unui rol social 
superior. Politica, insa, fireşte solicită norme ale masculinităţii: virilitate – 
pentru liderul care fascinează, înţelepciune – pentru tatăl patriarhial, şarm – 
pentru omul obişnuit şi toate la un loc – pentru salvator. 

Femeia politică, însă, trebuie să depăşească un anumit prag, ea nu poate 
să fie corespondentul unui barbat politic obişnuit, ea trebuie să depăşească 
steriotipurile existente şi să devină un anti-model al fiinţei sale. Dacă bărbatul 
politic îşi însuşeşte calităţile masculinităţii, femeia politică este obligată să se 
debaraseze de calităţile feminităţii. Ea păstrează un rol masculin, exagerând 
chiar în fermitatea de care trebuie să dea dovadă. Valoare de feminitate a de-
venit o non-valoare în cazul femeii politice, deoarece ea poate fi bănuită de 
slăbiciune. Astfel, s-a impus un nou construct de valoare – “femeia de fier”- 

                                                 
147 H.Aliev. 80 de ani, fost membru al BP al CC PCUS, în 1993 este ales preşedinte al 

Azerbaidjanului, în 1998 reales pentru al doilea mandat, grav bolnav a refuzat să 
se înregistreze pentru participarea la alegerile prezidenţiale dim toamna 2003; 
succesorul său a devenit fiul Alihan Aliev; părinte al naţiunii, de asemenea, poate 
fi considerat preşedintele Turkmenistanului, ales pe viaţă, Saparmurat Niazov. 63 
de ani, fost membru al BP al CC PCUS, ales preşedinte în 1990, reales în alegerile 
anticipate din 1992, 1994 legislativul adoptă decizia privind preşedinţia pe viaţă. 
Vezi: Zaharia R. Particularităţile marketingului electoral la nivelul deciziei şi acţi-
unii. // Marketing-Management. / Aromar, N 1-2, 1996, p.42. 

148 Ronald Reygan, în timpul campaniei sale din 1980 a încercat să-şi creeze o imagi-
ne de părinte, cu ajutorul unor spoturi televizate care tratau următoarea temă: pri-
vind îngrijorat un grup de liceeni, candidatul republican se întreabă cu gravitate: 
“Dacă inflaţia persistă, ce se va întâmpla cu copiii noştri? Cum îşi vor plăti ei stu-
diile universitare.” 

149 Non-femeia politică încheie gala „statului-spectacol”. Aceasta este o parodie fe-
minină a bărbatului autoritar. Astfel, vedeta politică feminină îşi atribuie diverse 
roluri – de la mamă (Indira Gandi), fiică (Benazir Bhuttho) sau chiar nepoată 
(Alexandra Mussolini) până la “doamna de “fier” (Margaret Thatcher). Acestea se 
doresc un prieten al tuturor şi un susţinător al celor aflaţi în suferinţă. 
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care întruchipează curaj politic, fermitate, decizie, chiar duritate. Istoric, pri-
ma femeie, care şi-a asumat un rol deosebit în politica românească a fost Re-
gina Maria, o personalitate excepţională, care a impus prin inteligenţă, tem-
perament, simţ politic şi nu în ultimul rând prin cultură şi gust artistic. 

În linii generale, fenomenul feminismului în cadrul societăţii moldove-
neşti este marcat de marginalizarea în masă a femeii, înstrăinarea ei de la pos-
turi decizionale. Conform unor statistici mai recente, în Republica Moldova 
femeile constituie în guvern 6% faţă de media mondială, în Parlament – 
13,8% faţă de 36,0% în Sovietul Suprem al RSSM din 1990.150  

Pe piaţa politică moldovenească rolul non femeii politice i-a revenit dire-
ctorului de şcoală, pedagogului Iuliana Gore-Costin, care în consecinţa amp-
lelor activităţi politice pe care le-a desfăşurat – animarea grevelor studenţeşti 
în ajunul alegerilor prezidenţiale din 1996, participarea în calitate de candidat 
independent în cursa prezidenţială - devine ambasadoarea Republicii Moldo-
va la Strasbourg. 

Analizînd aspectele definitorii ale scenei politice moldoveneşti, vom re-
marca prezenţa alături de “părinţi”, “mame”, “nepoate” şi a unui altfel de rol 
– cel de “sugaci”.151 

Imaginea “bebeluşului bătrân” îi poate fi atribuită dlui Pavel Barbălat, 
ex-preşedinte al Curţii Constituţionale, în confruntările cu contracandidatul 
sau din competiţia prezidenţială 2001, Vladimir Voronin. Fiind înaintat din 
partea fracţiunilor de centru-drepta, Barbălat obţine 35 de voturi vizavi de 59 
ale contracandidatului său. Eşecul candidatului democrat putea fi deja prevă-
zut după primul tur de scrutin. Dispersarea fracţiunilor de centru – dreapta în 
timpul votului secret nu-i poate asigura “sincerului” şi “naivului” Barbălat vi-
ctoria în această competiţie. Dar atunci, când cei 47 de comunişti încep să 
“rupă” şi din voturile dreptei, ce urma, evident, să-l susţină pe contra-candi-
datul lui Voronin, situaţia preşedintelui Curţii Constituţionale provoca, pur şi 
simplu, milă. Spre deosebire, însă, de deputaţii din fracţiunile de centru – 
dreapta, indecişi şi flexibili, candidatul la funcţia supremă în stat promovat de 
aceştea, îşi păstrează calmul şi sinceritatea, pentru a confesa post-factum într-
un interviu acordat săptămânalului “Jurnal de Chişinău”: 

                                                 
150 vezi, Saca S., Saca V. Fenomenul feminismului şi reconstrucţia relaţiilor internaţi-

onale. // 11 septebrie 2001: noul concept de securitate mondială, - Chişinău, 2002, 
p.207 

151 Anume un astfel de rol şi-a asumat socialistul francez Michel Racord, despre care 
se spunea că are din ce în ce mai mult aerul unui “bebeluş bătrân”. El miza pe o 
sinceritate atât de vibrantă, încât devenea extrem de fragil, expus la prea multe 
eşecuri şi imprudenţe. Acesta a fost principalul motiv al succeselor sale la televizi-
une – iradia nevoia de a fi protejat. 
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„Contracandidatul meu – V.Voronin – are şi partid, şi ziar şi sponsori, pe 
când eu am venit în parlament cu mâinile în buzunar, fără grup de susţinere 
… Atunci mi-am dat seama că n-o să câştige nici un pretendent. Vrasăzică 
noi am fost ca un fel de mătură a cărării …”152 

Evoluţiile opţiunilor politice de ultimă oră au favorizat apariţia unui nou 
tipaj de imagine – actorul politic “oligarh”. Fenomenul corupţiei, care a afec-
tat, s-ar părea irecuperabil toate cancelariile europene, a determinat reticenţa 
electoratului vizavi de actorii apăruţi pe scena politică aidoma unor anonimi 
– autori ai unor declaraţii seducătoare, avizi de putere şi de bani, pe care ar 
putea fi tentaţi să-i acumuleze sub protectoratul puterii politice. Din acest 
considerent electoratul european a redevenit deschis pentru descendenţii fa-
miliilor monarhice. Bunăoară, favoritul alegerilor generale din Bulgaria (17 
iunie 2001) devine fostul monarh Simeon al II-lea în vîrstă de 64 ani.153 

S-ar părea, astfel, că fenomenul “aristocraţilor” devine una dintre cele 
mai bine conturate preferinţe ale electoratului actual, în opinia căruia  politi-
cienii bogaţi sînt mai puţin vulnerabili la fenomenul corupţiei ce capătă pro-
porţii impresionante. 

Analizînd opţiunile electoratului autohton, vom constata reticenţa aces-
tuia vizavi de liderii-„oligarhi.” „Oligarhii”, care, de regulă, sînt si reprezen-
tanţi ai elitelor „tehnocrate” /”savante”/, cu semnificative conturi bancare în 
ţară şi în străinătate, sînt suspectaţi de afaceri dubioase sau deturnări de fon-
duri. Câţiva politicieni din categoria „milionarilor” au devenit, cu puţin timp 
înainte de lansarea oficială a campaniei electorale din martie 1998, protago-
niştii unor articole scandaloase din presa autohtonă: “Ion Sturza (PDM), Vla-
dimir Filat (PDM), Nicolae Andronic (PRCM) etc.  

PPCD va profita de aceste publicaţii pentru a „demola” pe căi mediatice 
imaginea politică a formaţiunilor rivale. Astfel, în broşura difuzata în timpul 
campanie electorale de PPCD-isti – cu genericul “Cartea neagră a corupţiei”- 
se fac desvăluiri senzationale despre businessul privat al unor personaje poli-
tice.154 

                                                 
152 „Jurnal de Chisinau” 2001, 12 ianuarie, p.4. 
153 Mişcarea naţională în frunte cu Simeon al II-lea obţine 42,73% din sufragii, adică 

120 din cele 140 mandate în Adunarea Naţională. După cotidianul spaniol “Pais” 
bulgarii au văzut în progenitura regală un învingător incontestabil după căderea 
comunismului, acesta nefiind infectat de corupţie. Cotidianul vienez “Presse” face 
chiar o paralelă între victoria monarhului bulgar şi cea a premierului italian Silvio 
Berluskoni: „Ambii nu sunt limitati in surse, deaceea nu vor stoarce fonduri din 
bugetul statului.”(vezi ”Moldavskie vedomosti” 23 ianuarie 2001, p.3) 

154 Vice-preşedintele PDM, Vladimir Filat, ar fi fost implicat în mai multe scandaluri 
de corupţie, dintre care – afacerea “Tu-154” şi exportul ilicit de ţigări. Sau “Cazul 
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Analistul român, Gheorghe Teodorescu, continuă galeria tipajelor politi-
ce in interpretarea lui R.-G.Schwartzenberg, lansând o nouă teorie – cea a 
“notorietăţii” actorului politic. Miza notorietăţii constă într-o subliniere a me-
ritelor unui actor pînă într-atît, încît să devină o voce în stare să se facă ac-
ceptată în societate. O asemenea resursă se foloseşte într-o lume saturată de 
mesaje. După Teodorescu “dobîndirea unui impact notabil al actorului social 
implică eforturi serioase de depăşire a pragului mediu de popularitate prin ac-
te de sugestie emoţională şi de provocare a interesului faţă de prestaţiile sale 
publice.155 Dobândirea notorietăţii este facilitată de mass-media. Bătălia pent-
ru “imagine” se dă în numele principiului de aur al succesului în politică: 
“Dacă eşti pe ecran, exişti!”  

Studiul de caz vizavi de evoluţia evenimentelor şi a comportamentelor 
politice, ne permite să abordăm încă un tipaj din imaginarul poltic moldove-
nesc, cum ar fi „fiul răzvrătit”. Fenomenul în cauză se realizează în două va-
riante – nedisimulată şi disimulată. În plan teoretic fenomenul „fiului răzvră-
tit” presupune scindarea unei formaţiuni politice ca rezultat a unor mişcări 
“de culise” regizate de sub-liderul respectivei formaţiuni. Acesta se transfor-
mă, in consecinta, odată cu evoluţia evenimentului, într-un „fiul răzvrătit”al 
liderului-„părinte”. Un exemplu edificator în această ordine de idei s-a pro-
dus la 1995, cînd din sînul fracţiunii parlamentare PDAM, atunci partid aflat 
la guvernare,156 se disociază aripa progresistă, reformatoare a celor unspreze-
ce deputaţi agrarienii în frunte cu Nicolae Andronic. Astfel s-a produs „rup-
tura” de cotitură între Preşedintele ales de întreg poporul, Mircea Snegur şi 
liderii Partidului Democrat Agrar. Cei 11 deputaţi, care au „boicotat” fracţiu-
nea agrariană, vor constituit mai apoi “nucleul dur” al unei noi formaţiuni po-
litice – Partidul Renaşterii şi Concilierii din Moldova, preşedinte - Mircea 
Snegur. În mediul legislativului, însă, deputatul Andronic capătă, astfel, ima-
ginea „fiului răzvrătit”. Este un exemplu concludent de imagine a „ fiului răz-
vrătit” nedisimulat. 

Meandrele jocului politic moldovenesc scot în evidenţă şi un altfel de 
model – cel al “fiului răzvrătit” disimulat. Cea mai laconică definiţie a acestei 

                                                                                                         
Sturza”, care a făcut obiectul dezbaterilor în presa autohtonă imediat după desem-
narea acestuia în funcţie de prim-ministru (1998). Firma lui Sturza “Incon S.A.” 
nu a repatriat jumătate de milion de dolari. Fiind ministru al Economiei, acesta şi-
a anulat datoriile faţă de stat. [vezi Cartea neagră a corupţiei. / Chişinău, 1998] 

155 Teodorescu Gh. Putere, autoritate şi comunicare politică. / Nemira. - Bucureşti, 
2000, p.84 

156 Arhitectura Parlamentului Republicii Moldova după alegerile din 27 februarie 
1994: PDAM - 56 mandate, PSMUE - 28 mandate, BŢI - 11 mandate, AFPCD - 9 
mandate. 
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prezenţe pe scena politică ar fi in viziunea autorului lucrarii, imitarea bine 
preconcepută, cu un scop bine determinat a “fiului răzvrătit” nedisimulat. La 
asemenea trucaj politic se recurge, în speţă, în ajunul campaniilor electorale 
pentru o pretinsă distanţare de personajele politice compromise anterior şi ne-
agreate de publicul electoral. Promovarea premierului Dumitru Braghiş in 
campania electorală din februarie 2001 a fost cel mai amplu mediatizat spec-
tacol politic al „fiului razvrătit”. Rolul „părintelui abandonat” revenindu-i 
preşedintelui Petru Lucinschi, care la acea etapă parcurgea o perioadă de cri-
ză de imagine pe piaţa politică autohtonă. Pentru a simula o distanţare de un 
preşedinte „ratat” /dar care, l-a promovat în funcţia de prim-ministru/, lui 
Braghiş îi revine în distribuţie rolul „fiului răzvrătit”.  

Disensiunile politice dintre P.Lucinschi, preşedintele Republicii Moldo-
va, şi D.Diacov, Preşedintele Parlamentului (la momentul cronologic evocat ) 
este un alt model de incompatibilitate dintre liderul politic - “tată” şi sub-li-
derul politic. Drept motive de scindare a cuplului politic Lucinschi – Diacov 
/1999-2000/ (acesta din urmă fiind şi preşedintele Mişcarii social-politice 
„Pentru o Moldovă Democratică şi prosperă” - axa electorală a candidatului 
Lucinschi în cursa prezindenţială de la 1996) au servit dezbaterile publice 
vis-à-vis de revizuirea Constituţiei Republicii Moldova în favoarea modelului 
parlamentar. Subiectul în cauză ascundea, de fapt, aspiraţiile “spicherului 
Diacov” de a evolua în „preşedintele Diacov”. 

Imagografii au mai specificat şi alte categorii de personaje politice- mai 
brute, mai fireşti. Printre acestea si imaginea “haiducului” în peisajul politic. 
Haiducul este personajul care se afirmă pe scena politică nu prin calităţi insti-
tuţionale sau elevate, ci printr-un mod direct de a acţiona specific oamenilor 
simpli, adica într-un mod lipsit de echivoc, brutal şi batjocoritor, fiind astfel 
pe placul cetăţeanului obişnuit. Haiducul nu va fi niciodată un aristrocrat prin 
comportamentul sau. Orice gest aristrocratic ar fi considerat un act de trădare, 
de abdicare de la condiţia omului simplu. Haiducul este un erou, dar unul po-
pular, care se deosebeşte de eroismul clasic occidental. Haiducul nu acţionea-
ză în numele principiilor abstracte, ci în numele situaţiilor, în numele oame-
nilor simpli şi asemeni oamenilor simpli. 

Imaginea „haiducului” îşi are derivate specifice în statul –spectacol mol-
dovenesc. Astfel, „haiducul” politicii moldovenesti poate fi usor identificat in 
persoana primarului de Chişinău, incompatibil cu autorităţile centrale. „Eu 
am zic că oraşul va primi căldura si asa va fi,” - va reprosa Urechean  minist-
rului Energeticii, care insista ca blocurile de locuit cu datorii enorme faţă de 
„Termocom” să fie conectate la agentul termic doar după achitarea integrală 



 100

a datorilor.157 Astfel, primarul de Chişinău îşi adjudecă decisiv imaginea lide-
rului-„gospodar”. Totodată, declaraţiile dure ale primarului capitalei la adresa 
partidului comunist, care revine la vechea structură /sovietică/ a administraţi-
ei publice locale, declaraţiile despre inoportunitatea implimentării modelului 
de medicină prin asigurare etc. devin un argumen elocvent al prezenţei „hai-
ducului-gospodar” în spectrul politicii moldoveneşti. Imagine pe care staff-ul 
Urechean a „proliferat-o” şi în timpul campaniei electorale din 2003. 

O altă derivată a „haiducului” autohton ar vi imaginea „spărgătorului de 
alianţe” sau „omul cu care nu te poţi înţelege”. Portretul îi aparţine liderului 
PPCD, Iurie Roşca158. Subiect al Convenţiei Democrate în alegerile preziden-
ţiale din 1996, mai apoi al ADR în perioada post electoralei 1998 - dizolvate 
ambele în consecinţa unor manevre politice ale liderilor PPCD.  

Prin urmare, am putea afirma, că arhitectura realităţii social-politice dic-
tează aparţia dihotomiei „cerere-ofertă”. Miturile politice iau naştere în func-
ţie de cererea comunităţii. Aşa cum, bunăoară revoluţiile „de catifea„ din 
Europa de Sud-Est au scos în vileag necesitatea liderilor-reformatori, la fel tî-
năra democraţie din statul moldovenesc la diferite etape a revendicat alterna-
tiv „revoluţionari”, „reformatori” „democraţi”, „dogmatici”. De unde, proba-
bil, şi aforismul: „Fiecare popor este demn de conducătorii săi”. 

Investigaţiile simbolico-mitologice costituie o necesitate politică de 
stringenţă. Ele rămînînd foarte solicitate, mai ales pe durata perioadelor de 
criză, când „magia” politică se află în deficit de eficacitate. Figurile mitice şi 
simbolurile puterilor se schimbă concomitent cu traseul istoriei, odată cu re-
gimurile şi pasiunile politice. Dar în toate timpurile ele au sacra misiune de a 
mobiliza, de a lansa o nouă istorie ce trebuie construită: de a elimina dezilizu-
iile şi crizele modernităţii. Totodată, mitul imaginii securizante şi protectoare 
trebuie să confirme unitatea naţiunii, eficacitatea guvernării.  
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